

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 840

Miércoles 8 de Septiembre de 1897

EDICIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ARMERÍA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

GAS ACETILENO

Incandescencia sin manguito ni tubo.

Generador inexplosible sistema «Sagarra».

Productor constante automático de este precioso gas.

CON PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.

Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en infinidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos á completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.

Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.

PRESUPUESTOS E INSTALACIONES

PIDANSE PROSPECTOS

Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS.

SALVACIÓN DE LOS NIÑOS

LA

DENTICINA OLIVERES

INFALIBLE

Facilita la baba á los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos, mata las lombrices (cuchs), les evita las indigestiones y les cura facilmente la calentura aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

Depósito para la venta al por mayor y menor, TOMAS PIÑOL s. en c. (antigua Casa Coder), Plaza de la Constitución, número 16, (Mercadal).—REUS.

Vale la caja grande, 2 pesetas.—Idem la pequeña, 1.



DESARROLLO INFANTIL
A LOS 8 Y 9 MESES

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Tijera y Pluma

Dice el «Heraldo» chuleándose de Castelar:

«El señor Castelar ha pasado el día de ayer en Bilbao, regresando á Llodio á las siete de la tarde, después de visitar las obras del puerto exterior.»

Nuestro corresponsal bilbaino nos telegrafía otros pormenores acerca de la llegada, almuerzo, estancia y salida del ilustre tribuno, pero los suprimimos por falta de espacio, y por no creerlos del todo indispensables para la historia de España en la segunda mitad de la presente centuria.»

Bien merecido tiene don Emilio que así se le trate, pero no creo autorizado al «Heraldo» para hacerlo hasta que deje de describirnos con los detalles más insignificantes el traje que la regente lucía en las fiestas palaciegas.

Que al país le interesan tanto como los almuerzos de don Emilio.

Leo:

«En el pueblo de San Juan (Santander) una moza del mismo se proclamó para casarse con un viudo, y desde aquella noche

aparece un fantasma entre los maizales que dice con voz estentórea:

—¡No te casarás, antes te morirás!

Y efectivamente la joven ha contraído una grave enfermedad nerviosa y le han administrado los Sacramentos.»

La noticia es española pura de estos tiempos restauradores.

Otra noticia española de pura raza:

«Para cuidar de que no se altere el orden en la romería que en honor de la Virgen de los Dolores ha de celebrarse en la parroquia de Santa Cruz de Rivadulla (Vedra) el próximo día 19, asistirá una pareja de la guardia civil.»

Ya publicaremos otro día la nota de los muertos y heridos que haya en esta fiesta religiosa.

Ha dicho Moret:
 «Hay que dar á la policia caracteres de institucion que, en vez de repulsiva, sea simpática.»
 Convenio. Pero es en extremo triste que para que en eso se piense haya sido preciso que un asesino pusiera fin á los días de Cánovas.

Los católicos se han dado el gusto de celebrar un Congreso en Milán.

Vale más eso que no que aticen los ánimos de los fieles para que se lancen por esas montañas á matar, robar é incendiar. Pues en ese Congreso el barón de Matteis, católico napolitano, ha desarrollado el tema «Dinero de San Pedro».

«El Noticiero Universal» que es periódico nada sospechoso en esta materia, escribe á este propósito:

«Después de exponer con frase galana aunque algo enfática, las virtudes que adornan al Sumo Pontífice, procura demostrar la pobreza del mártir del Vaticano. El Papa es pobre, exclama y quiere permanecer en su pobreza. Esta magnanimidad del jefe de la Iglesia es un tesoro que constituye la salvaguardia del partido católico y su primera cualidad moral.»

Aprobada la orden del día, uno de los congresistas propone que se haga la colecta en la sesión inmediata.»

Al leer esto de la pobreza del Papa me he enternecido y hubiera contribuido con mi óbolo á aliviarla, á no tropezar con la noticia que da el «Financial Advertiser» de que el Papa acaba de constituir en el Banco de Londres un nuevo depósito de 600,000 francos que sumado á los depósitos anteriores alcanza una suma fabulosa de millones.

Entonces me he reído de la pobreza del Papa y me ha dado lástima considerar la simplicidad de los católicos.

CREER.

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomas», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L' Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

NUESTROS SOLDADOS

En estos días de general angustia por el extraño y desconocido rumbo que toma el problema antillano, sería criminal olvido ó una descortesía incalificable regatear elogios y negar honores al ejército español, el primer ejército del mundo por su valor, su pericia é inquebrantable amor á la patria.

Salvaguardia de nuestro honor y defensa de nuestras fronteras, lleva el ejército consigo, cuando va al combate, la bendición de las gentes, el cariño de las madres y la veneración de los buenos porque es grande, según dicen, pelear por la madre tierra, es honroso y digno de la inmortalidad verter por ella la sangre.

¿Pero el ejército es una institución menuda puesta á los pies de particulares intereses de una particular familia, ó es una institución augusta de magestad suprema puesta al servicio de las grandes causas y de los grandes intereses sociales? ¿Es su sangre generosa sangre sin valor que se pierde en los surcos de la tierra por un capricho fútil de las veleidades de un sistema ó es el precio sagrado con que se compra la redención de los pueblos? ¿Son sus bayonetas el escabel eterno de las ambiciones malditas de los vividores de la política ó son los puntales incorruptibles del orden y engrandecimiento social?

Enhorabuena que esa brillante y distinguida oficialidad que educa y dirige al ejército para llegar á la victoria vaya á la guerra, que la religión de las armas es religión santa de dulces y bendecidos lazos, enhorabuena también que nuestros valientes soldados presenten su pecho al plomo enemigo porque á la postre la gloria de morir por la patria vale más, según nos han enseñado, que la propia vida; pero enhorabuena mil veces que esos oficiales y ese ejército, raza de héroes y de mártires, hijos queridos del pueblo que los vio nacer, que derraman su sangre y pierden la vida en

holocausto de la honra nacional y renuncian con amor á los placeres de una existencia reposada y tranquila, mueran infructuosamente en los campos de batalla perdiéndose en los senos infinitos de la nada un caudal precioso de energías, enhoramala también que los generales y los gefes, los subalternos y los soldados cualesquiera que sea su condición y cualesquiera que fuere su gerarquía dejen los patrios lares, ahoguen en su corazón las inefables dulzuras del cariño paternal y pudran en su pecho disgustos y sinsabores allá en remotos países sin ningún provecho real para la patria. Cuando esto ocurre, cuando semejante desgracia pesa sobre una nación debía bajar fuego del cielo para traer á su seno la necesaria rehabilitación.

¿Estamos en el caso de pedir ese fuego por lo que pasa y ocurre con motivo de la guerra de Cuba y Filipinas?

No lo queremos decir. Ciertos respetos y consideraciones fáciles de adivinar, nos obligan á guardar silencio acerca de ese particular, pero sea de eso lo que se quiera, lo que resulta cierto en el presente caso es que el ejército español, modelo de ejércitos en el mundo, dando un ejemplo admirable de patriotismo y de valor que asombra á la vieja Europa, se bate con entusiasmo y sin desfallecimientos en tierras de América y Oceanía sin importarle un ardite los yerros del actual gobierno y sin parar mientes en las menguadas aspiraciones de los verdaderos responsables de la sangre que se derrama en nuestras colonias.

¿Qué grandes son nuestros soldados! ¿Qué nobles y valerosos son sus jefes!

A. BETORET.

RECORTE

Los jesuitas pintados por si mismos

Pero vamos á las ciencias naturales. De esas, la única en que han mostrado alguna más que ordinaria aplicación y empeño ha sido la meteorología, menos tal vez por entusiasmo por la ciencia que por los provechos que de ella han pretendido. En España andan tan mal las cosas, que á cualquier observador y forjador de calendarios se le decora con el nombre de astrónomo al igual que á un Leverrier, á un Adams ó á un Arago. Los jesuitas han aspirado también á esta gloria. En la Habana y en Manila han establecido observatorios meteorológicos, donde se han hecho excelentes observaciones y estudios, en especial sobre los huracanes, estudios que han sido de grande utilidad para nuestros marinos. No hay que confundir esto, sin embargo, con la astronomía propiamente dicha; no hay entre los jesuitas españoles quien tenga la preparación suficiente para los cálculos que requieren, como tampoco tienen el material científico necesario. En cuanto á las otras ciencias de la naturaleza, sus trabajos han sido muy escasos. En ellos no solo no pueden presentar una obra como la del agustino Padre Blanco sobre la flora de Filipinas, pero ni un observador de la naturaleza como el escolapio P. Ainsa. En general, los que han hecho algo en estos estudios han mirado más al ruido y á la ostentación que á la solidez y verdadero progreso de la ciencia. Entre los jesuitas no es un crimen el saber, como de ellos calumniosamente decía en su tiempo Scalligero; pero se le tiene en menosprecio ó tal vez en sospecha si ven que el que posee la ciencia no se sirve de ella para aumentar la gloria y el honor de la Compañía. Hay sin duda entre los jóvenes sobre todo, gente de buen ingenio y de grande entusiasmo para el estudio de las ciencias; pero este ingenio y este entusiasmo son cohibidos generalmente por los superiores, gente de pccas letras é incapaz de ciertos entusiasmos. Hai'os entre estos quienes no tendrían dificultad en gastarse centenares de duros en construcciones inútiles ó en ornamentos de iglesia no necesarios ó en funciones que bien se podrían escusar, y pondrán mil dificultades en desembolsar algún dinero para comprar un instrumento de física, para adquirir un libro bueno, ó para suscribirse á una Revista. A este propósito

recordamos que en cierto colegio, por complacer á los profesores se habían suscrito á la «Revista de cuestiones científicas», de Bruselas. Era superior del Colegio el P. C., sujeto que se había gastado sumas enormes en edificaciones inútiles si no nocivas, el cual cada vez que recibía por el correo los números de la Revista los presentaba con cierto desdén á los profesores diciendo: ¡Papel sucio! ¿Para-qué sirve esto? Con el (aquí el título de un periódico) tenemos lo bastante para saber lo que nos importa. El criterio de este superior no era único en los de su clase.

EL PADRE MIR.

Los jesuitas de puertas adentro.

LA CANTIDAD DE INTELIGENCIA

Uno de los más trascendentales problemas de la ciencia positiva, quizá el más discutido y en el que se ha trabajado con más decisión y entusiasmo, es el que ha tenido por objeto el encontrar un medio, un detalle para determinar la cantidad de inteligencia.

Y como con todos los asuntos que con la ciencia se relacionan, ha sucedido con el presente. Se estudiaba con abinco, y si en un principio el hecho perseguido se escapaba de entre las manos de los sabios, obligándoles á torturar su inteligencia con nuevos y prolongados trabajos, no por eso se perdía el tiempo empleado.

A la par que se corría tras de un fin determinado se iban atesorando conocimientos ignorados, rectificando otros y entreviendo como puntos oscuros otros nuevos que las generaciones posteriores habían de dilucidar.

Que el alma es el agente pensante es cosa abandonada por los filósofos positivistas y los filósofos exentos de necias preocupaciones. Para explicar el origen del pensamiento no se necesita recurrir á fuerzas misteriosas rodeadas de todo el aparato de un gabinete de magia.

Si el que piensa es un ser en él hay que buscar la causa, pero causa tangible, material, algún órgano, mejor aún, un aparato, que aparato es, y complicadísimo, la máquina cerebral.

Hay que huir de fantasmagorías y devvarios, engendros de cerebros enfermos ó de imaginaciones señadoras; hay que demostrar independencia de juicio y discurrir cuerda y sobre las causas productoras; de tan sublime efecto.

Que el cerebro es el campo donde germina y se desarrolla la hermosa semilla del pensamiento, está fuera de duda.

Que unos individuos son más inteligentes que otros, es evidente. ¿En qué consiste esta diferencia?

Ha aquí el punto extraordinariamente debatido.

En el albor de estos estudios se discurreó del siguiente modo: si el cerebro es el órgano de lo inteligencia, cuanta más cantidad exista de aquél, más habrá de ésta.

La relación entre las masas de cerebros sería igual á la que existía entre inteligencias distintas.

Y se pensó que el peso sería carácter suficiente; pero los resultados, aunque algo de bueno proporcionaron, no eran aceptables. El elefante tiene mayor cerebro que el hombre y su inteligencia es menor.

Luego se estudió el peso relativo del cerebro al resto del cuerpo y también esto dió resultados equívocos.

El peso relativo á las otras partes del encéfalo (cerebelo y médula oblongada), y por este método no fueron más afortunados que en los anteriores.

Se creyó entonces que debió pesarse todo el sistema nervioso y se desistió de este medio por la imposibilidad de realizarlo.

Vistos estos resultados abandonóse para siempre los procedimientos en que entrase la balanza y se substituyeron por otros en que nuevas propiedades jugaban el papel determinante.

Unas veces era la forma, otras esos repliegues que se llaman circunvoluciones, su número y extensión, la relación entre la capacidad del cráneo y cara, etc.

Pero en todos estos métodos existen excepciones. Era preciso un detalle que fuese universal, aplicable á todos los animales dotados de cerebro.

Y este detalle lo ha encontrado un compatriota nuestro, Ramón y Cajal, cuyo talento y laboriosidad le ha hecho llegar á ser el primer neurólogo de Europa.

Si, en el campo de ese aparato que él maneja con tan profundo conocimiento, el microscopio, ha visto ese sabio infatigable diseñarse con claridad abrumadora la solución de un problema trascendental de la ciencia positiva.

El sabio médico nos ha sacado de nuestra ignorancia en el asunto.

No hay que buscar la determinación del pensamiento, y por ende de la inteligencia, en caracteres groseros del cerebro, sino en su constitución anatómico microscópica, en los sutiles detalles de las células nerviosas, en las prolongaciones protoplasmáticas de estos elementos histológicos.

El número de estas es nulo en los animales inferiores; aparecen y aumentan hasta llegar á constituir la abundante cabellera de los organismos complejos: el hombre en su estado adulto.

En esta, como en todas las conquistas científicas, los trabajos no resultan infructuosos, y tarde ó pronto se da con el objeto perseguido en las investigaciones.

La inmarcesible y perdurable gloria que se alcanza, bien valen esos esfuerzos.

GIL BLAS.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0.50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

De aquí y de allá

Partiendo del dato de que en España existen 18 millones de habitantes, calculando que, como término medio, cada 25 de ellos compran diariamente una caja de cerillas de 2.ª clase, que son las más usuales, y teniendo en cuenta que en cada una de estas cajas faltan 6 cerillas con arreglo á lo que la ley manda, la Compañía Arrendataria beneficia cada año ilegítimamente y á expensas del sufrido consumidor, la friolera de 1.460,000 pesetas.

He aquí el desarrollo del cálculo: 18 millones de habitantes partido por 25, dan un consumo de 720 mil cajas de cerillas diarias.

720.000 multiplicadas por 6 fósforos que en caja irregulariza la Compañía, da 4.320,000 fósforos.

4.320.000 partido por 54 fósforos que en vez de 60 contiene cada caja, hacen 80.000 cajas diarias.

Y 80.000 cajas á 5 céntimos una representan 4.000 pesetas diarias.

Multiplicadas por los 365 días que tiene el año da un producto de 1.460,000 pesetas anuales.

El cálculo ya está hecho, se enterará el público de él, y la Compañía Arrendataria seguirá haciendo su negocio.

Porque lo malo no es que el Gobierno lo tolere, sino que el público lo consienta.

—Los israelitas, hartos de esperar la venida de su reino, se han propuesto prácticamente procediendo contruirselo á medida de su deseo.

Al efecta y por la iniciativa de Mr. Hertz, están celebrando en Bâle (Suiza) un Congreso de sionistas que así se llaman ellos por descender de Sión.

El objeto del Congreso es procurar al amparo de las leyes una patria á todos los israelitas que quieran adoptarla.

Se pedirá á las naciones la concesión de un terreno neutral en el que establecer la patria judía.

Una vez conocido ese terreno, que se discute si ha de ser en la Argentina ó en la Palestina, los judíos que de dicha patria quieran formar parte, deberán deshacerse de todos sus bienes no trasportables y reunirse en la nueva Sión que se construirá al efecto.

En el folleto del Sr. Hertz titulado «El Estado judío» hay curiosos detalles acerca

de este proyecto que tiene tanto ó más de mercantil que de político.

—La oficina de inmigración de los Estados Unidos ha dado un informe prohibiendo la entrada en el país á los tenedores de libros, comerciantes, doctores, ingenieros, naturalistas, maestros de escuela y á los clérigos, sino acreditan que tienen medios para vivir ó aptitud física para los trabajos agrícolas.

En América ha sido bien recibida esa disposición y se pide que se le de fuerza de ley y se haga extensiva á todos los artistas y á las mujeres para contener la inmigración creciente.

T. V. O.

Crónica

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el "Centro Republicano Democrático Autonomista" desde el 16 del corriente todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen á las horas indicadas al "Centro Autonomista" para recoger sus cédulas respectivas desde el día 16 del actual en adelante.

Salud y República.

Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Algunos vecinos de la plaza del Hércules y sus inmediaciones se nos quejan de que se haya suprimido uno de los tres caños de la fuente pública establecida en dicha plaza, con lo cual se molesta á los vecinos que han de acudir á proveerse de agua en dicha fuente.

Trasladamos la queja á quien corresponda.

Reunión Republicana.—Para completar su organización deben celebrar hoy una nuestros correligionarios de Vilanova de Escornalbou.

En ella hará uso de la palabra nuestro correligionario y amigo D. Ricardo Guasch.

Ayer se verificó en Barcelona la revista general de cárceles reglamentaria.

Don Joaquín.—Este apreciable colega de Gerona participa á sus lectores que proyecta celebrar un certámen en el que solo podrán tomar parte las hijas de Eva.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Denuncia.—La ha sufrido el último número de nuestro estimado colega «La Conciencia Libre».

Por algo decía «El Día» pocos hace que las medidas de rigor que el Gobierno adopta van dirigidas «más contra los liberales» que contra los carlistas.

Meeting republicano.—Hoy á las 4 de la tarde se celebrará uno en Valls, tomando parte en él el señor Salmerón y otros oradores.

La Autonomía estará representada en aquel acto, del que tendrá al corriente á sus lectores.

Otra denuncia.—Ha sido favorecido con ella nuestro colega «El Mercantil Valenciano».

No hay que decir que el periódico es republicano.

El Consejo de Guerra.—Acerca del celebrado con motivo del atentado de Barcelona escribe «El Diluvio»:

«Anoche, á última hora, con objeto de conocer, si era posible, la sentencia dictada por el Consejo de guerra en la causa instruida contra Sempau Barril, fuimos á la Capitanía general. Recibimos el general

Despujol, quien nos manifestó que lo único que podía decirnos es que la sentencia estaba dictada y que se hallaba en poder del auditor.

Según rumores que circulaban, y de cuya exactitud no podemos responder, el auditor de guerra señor García Garamendia no se ha conformado con el fallo dictado por el Consejo, siendo por lo tanto probable que la causa sea remitida, á consecuencia de la disparidad de criterios que se supone existe, al Consejo Supremo de Guerra y Marina.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Colaboración.—Desde hoy favorecerá con ella las columnas de LA AUTONOMÍA nuestro distinguido correligionario D. Agustín Betoret, ilustrado director de «El Clamor» de Castellón.

Por conducto autorizado sabemos que el domingo próximo 12 del actual tendrá lugar la inauguración de la «Banda del Centro de Lectura» en los jardines de dicha sociedad, dirigida por el laureado maestro don Estanislao Mateu que, como ya saben nuestros lectores, es el Director de la citada Banda.

Dicha Banda debutará con el magnífico paso doble del reputado compositor francés M. Vianés que tiene por título «Montpellier» y que fué el escogido por el jurado en el último concurso verificado en la mencionada Villa, habiendo tomado parte en su ejecución unos dos mil músicos.

El concierto que con motivo de este debut tendrá lugar en el «Centro» correrá todo él á cargo de la Banda á cuyo efecto se están ultimando los necesarios ensayos.

El seis del actual ha inaugurado en París sus tareas el Congreso de Orientalistas, con asistencia del Ministro de Instrucción Pública y otros personajes oficiales.

Los crímenes del carlismo.—Se han puesto á la venta los folletos 11 y 12 de los que con dicho título publica nuestro estimado colega «El Motín».

Son notables los dos últimos folletos, como todos los anteriores.

«El Motín» hace publicándolos una obra en extremo meritoria en la que deben secundarle todos los liberales, mucho más hoy que los carlistas están envalentonados.

El procesado Ramón Sempau ha sido trasladado desde el cuartel de Atarazanas al castillo de Montjuich.

La sociedad coral «Catalunya Nova» llegará hoy á Sitges, donde según parece se celebrará la función de desagravios por lo ocurrido en Tarragona á dicha sociedad.

Por si vale, cuenten desde luego con nuestra oración.

Se ha acordado por los socios del Círculo carlista de Madrid la clausura del mismo á consecuencia de una multa de 7.000 pesetas que le ha sido impuesta por la autoridad gubernativa.

Ha fallecido en Valencia el niño martirizado, cuyo proceso promete ser ruidoso.

Injusticia.—Dice un diario barcelonés:

«Nos han visitado varios soldados procedentes del ejército de Filipinas, que llegaron recientemente á nuestra ciudad. Son andaluces y carecen de lo más indispensable para vivir y para volver al seno de sus familias, pues no han cobrado cuatro pagas á que tienen derecho.

A los obligacionistas del empréstito patriótico no se les debe ni un céntimo. Los ministros y las instituciones cobran puntualmente su sueldo, estas últimas en oro.

La Reina de Italia ha sido nombrada coronel honorario de un regimiento de cazadores de Alemania.

¿Una mujer coronel?

A no ser reina llamaríanla marimacho.

Frio prematuro.—En los últimos días de la semana pasada empezó á nevar en las cercanías de Londres.

Aunque de Londres acá hay un buen trecho, no sería extraño que también nosotros empezásemos á sentir el frío antes de tiempo.

Más víctimas.—Anteanoche en el tren-correo del Norte, llegaron á Barcelona, procedentes de Cuba y desembarcaron en Santander, 43 soldados enfermos ó heridos, 23 pasaron á sus domicilios, 10 al Sanatorio provincial y 10 al de la Cruz Roja.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Se ha publicado una Real orden concediendo exención del servicio militar á los religiosos de San Francisco de Sales. No creemos que haya casta alguna de

frailes que no esté ya exenta del servicio militar. Ténganlo esto presente los hijos del pueblo que hoy van á morir á Cuba y filipinas y sepan que es la misma patria que les manda á ellos á la guerra la que exime á los frailes y á los ricos.

En Villanueva y Geltrú han sido puestos en libertad ocho de los diez individuos de la Sociedad «Tres Clases de Vapor» que fueron detenidos por orden gubernativa. Han quedado solo en la cárcel el presidente y vicepresidente de la Asociación, á los cuales según un colega es probable se les ponga también pronto en libertad.

Si el cacique quiere, hay que añadir.

Nocedal en un discurso pronunciado últimamente en Azpeitia declaróse partidario de que las insurrecciones de Cuba y Filipinas se terminen por medio de la guerra, implantándose después las leyes de Indias y que los misioneros se encarguen de la abolición de las libertades modernas restaurando las antiguas leyes.

Ese memo se ha figurado que los cubanos y filipinos viven en Babia, como él, para amoldarse á tales procedimientos.

La petición fiscal en el Consejo de Guerra celebrado en Barcelona contra el agresor de Portas ha causado extrañeza en Madrid pues se confiaba allí en que la pena habría sido mucho mayor.

Gracias por la mala voluntad, dirá Sempau.

Nuevo puente.—En el plan de construcciones que se está ultimando en la Dirección general de Obras públicas, se incluye un puente sobre la ría de Vendrell.

Según despachos de Nueva York, en los arsenales de la armada se están haciendo preparativos para la construcción de nuevos barcos.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La venta de Cuba.—Dicen de Nueva York que el consul yankee en la Habana ha sido llamado á Washington, para conferenciar con Mr. Mac-Kinley. El consul lleva proposiciones de los rebeldes para conseguir la independencia de Cuba pagando á España una indemnización que garantizarían los Estados Unidos.

El despacho añade que Mac-Kinley desde hace mucho tiempo acaricia esta idea.

Leemos en «El Noticiero Universal» de ayer:

«Esta mañana á pasado á mejor vida el coronel retirado de la guardia civil don Cayetano Freixa Puig, cuyo nombre sonó tanto en 1873, en cuya época mandaba el tercio de Barcelona, pasándose al campo carlista.

A punto estuvo de ser fusilado por sus subordinados, que le abandonaron al tener conocimiento de lo que se trataba, regresando á esta capital diseminados y presentándose á las autoridades.

El coronel Freixa siguió en la facción, reconociéndosele el empleo terminada la guerra. Solicitó el retiro, que le fué concedido, residiendo desde entonces en nuestra capital.»

Dicen de Hamburgo que á causa de los frios se han marchado casi todos los príncipes que se hallaban allí.

Por poco se espantan esos señores príncipes.

Y eso que para ellos hay otra cosa peor que el frío.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si es que á tí la sed te apura Procura, Como es muy lógico hacer Beber, Cosa que tu gusto alabe: Jarabe.

Y sabiendo como sabe MARZAL el Jarabe hacer, si el suyo puedes beber Procura, Beber, Jarabe.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitararlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de

excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 7.

El día 12 se verificará en Orense un meeting republicano.

Hablarán los señores Azcárate y Labra.

En esta capital no se habla de otra cosa que del resultado del Consejo de guerra que ha juzgado á Sempau.

Lo ocurrido es lo siguiente:

El capitán general se ha conformado con la petición del Consejo, que ha condenado á Sempau á la pena de muerte.

El auditor se ha conformado con la petición fiscal, que solicitaba para el reo la pena de 40 años de presidio.

A causa de esta divergencia el proceso se verá ante el tribunal Supremo de Guerra y Marina á la mayor brevedad.

Se ha dicho que el juez instructor don Enrique Marzo está ya en camino de Madrid ó saldrá de Barcelona en el expreso de esta noche.

En vista de las declaraciones que la prensa atribuye al señor Elduayen, relativas á la unión de los conservadores, se sabe que éste presentó al general Azcárraga una fórmula de concordia bajo las siguientes bases:

Los que vayan á la unión deben hacerlo generosamente, sin exigir arrepentimientos á nadie por actos cometidos con anterioridad.

Estar convencidos de que la necesidad de la unión es grande para el bien de la patria, del partido y de la monarquía.

Sección Oficial

Instituto de 2.ª enseñanza de Reus

Desde el día 15 del corriente á las 10 de la mañana darán principio en este Instituto los exámenes de Ingreso para la 2.ª enseñanza continuando hasta el día 30 los lunes y viernes de cada semana.

Los aspirantes, en el acto de solicitar examen presentarán la partida de nacimiento ó la cédula personal si fueran mayores de 14 años, satisfaciendo como derechos, 5 pesetas en metálico, 1 póliza de una peseta, un timbre del impuesto de guerra de diez céntimos y otro móvil del mismo valor.

Lo que de orden del M. I. Sr. Director se hace público para conocimiento de los interesados.

Reus 1 de Septiembre de 1897.—El Secretario, Luis de Olavarieta.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

ESTADO de las especies que se han adeudado hoy día de la fecha:

	PTAS. Cs.
Vino de cosechero, 9 cargas.	45
Vino forastero, 41'12 cargas.	334
Aguardiente, 0'9 cargas.	10 13
Alcohol, 0'13 cargas.	11 16
Petróleo, 2 cajas.	4
Aceite, 122 cuartanes.	30 50
Grano, 677 hectólitros 0 litros.	338 50
Garbanzos, 2 hectólitros 00 lits.	2
Harina, 117 sacos.	234
Despojos (Cras), 163.	24 45
Pastas y Almidón, 60 kilos.	1 20
Arroz, 11 sacos 00 kilos.	24 42
Tocino salado, 91 kilos 500 grs.	29 28
Tocino fresco, 656 kilos 500 grs.	144 43
Carne, 1035 idem 400 idem.	207 08
Despojos de idem.	18 25
Carbón vegetal, 2980 kilos.	14 90
Pescado fresco, 691 kilos.	34 55
Sal industria, 560 kilos.	1 36
Impuesto transitorio, 2r00.	31 38
Total.	1540 59

Reus 7 de Septiembre de 1897.—El Administrador, Antonio Vidiella.

REGISTRO CIVIL del día 6 de Septiembre de 1897.

NACIMIENTOS

Josefa Amorós Roca, de Juan y Antonia.—María Codina Casagualda de Ernesto y Marcelina.—Francisco Porta Calbó, de Francisco y Dolores.—Sebastián Puig Salvat, de José y Dolores.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Luis Arnavat Ferré 2 años, San Francisco Javier 3.—Rosa Leor Borrell 22 años, 2.ª del Rosario 78.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan op coches de 1.ª y 2.ª.

A LOS PROPIETARIOS REUSENSES Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Cuando una ciudad como Reus atraviesa una crisis producida por la falta de trabajo, entienden los firmantes que todos en general y cada cual en particular tienen la obligación de poner de su parte todos los medios de que puede disponer para conjurarla, los firmantes pues, empresarios todos, si bien reducida esfera de acción, y prácticos en la edificación de edificios, para conjurar en lo que esté á su alcance la crisis porque atraviesan todos los oficios que intervienen en el arte de edificar y reparar edificios, no han titubeado ni un momento en presentar á los señores vecinos de Reus, las siguientes garantías, á fin de que en su vista se desidan estos á edificaró reparar los edificios que tengan á bien.

En las obras á jornal, el que, de los cuatro firmantes que está encargado de la dirección de las mismas, despues de dirigir los trabajos cumplirá su jornal de oficial albañil, no cobrando por las dos cosas más que el jornal de 17 reales.

Aceptará sin ningún reparo los oficiales que le indique el propietario y en caso de que él los tenga de aprontar, presentará buenos oficiales albañiles, no cobrando más que el jornal del oficial sean 16 reales renunciando á favor del dueño de la obra el real que por cada oficial venian hasta ahora percibiendo los empresarios en concepto de derecho de herramientas.

Comprarán los materiales donde el propietario les indique, que para la construcción se necesitan y en una palabra, estarán á las órdenes del propietario que es el que paga en todas las obras á jornal.

En las obras que se efectúen á destajo los firmantes garantizan desde luego la solidez de la construcción y la bondad de los materiales que emplearán en la misma y presentan al público Reusense la siguiente tarifa de precios de las unidades de obra para que este vea la verdadera rebaja en los citados precios de construcción, y se desidan á edificar en su provecho y conjuración de la crisis por la que atraviesa la ciudad de Reus.

En las obras á destajo los suscritos se encargarán si así lo desea el propietario, de todo lo concerniente á edificación, cerrajería, carpintería y demás artículos hasta dejar la obra á punto de ser habitada, ó como vulgarmente se dice, á entrega de llaves.

Los precios á destajo son como sigue METROS CUADRADOS

Muro de piedra de 45 centímetros de espesor en (barreja)	á 6'45 Pesetas.
Id. id. » id. id. en (argamasa)	á 4'60
Id. de ladrillo de 30 id. id. en (barreja)	á 6'08
Id. id. » id. id. en (argamasa)	á 5'25
Id. id. 15 id. id. en (barreja)	á 3'02
Id. id. » id. id. en (argamasa)	á 2'62
Tabique doblado	á 1'38
Id. id. panderete en ladrillos de 1/4	á 1'05
Id. id. id. id. comun	á 70
Solera de tres gruesos en (barreja)	á 3'50
Tejadado e empresario	á 2'83
Bovedillas dobladas aplanadas y enladrillado ordinario	á 2'67
Peldaños de 4 palmos, 00, de 80 centímetros sin escalonera	á 1'84
Techo de Cañalise (sin madera) materiales y mano de obra	á 1'14
Lucidos de Solera en (argamasa)	á 50
Id. de (barreja) en obra	á 50
Id. de (argamasa) en obra	á 31
Id. de id. en muros de piedra	á 50
Id. de yeso en Bevedillas	á 35
Id. de id. tabique pandero	á 20
Colocación y materiales del mosaico de Valencia	á 1'75
Id. id. encrostado al fuego	á 1'25
Id. id. baldosas del Hospitalet	á 85
Id. id. artificial	á 75

NOTAS: Estos precios se comprenden solo en edificaciones de nueva planta y dentro la localidad. En las reparaciones habrá muy poca alteración en los precios segun los metros de cabida y dosición.

Cornisas, esesados, cocinas, colocación de piedra labrada, molduras, á precios muy reducidos

Los firmantes:

José Magriñá, calle 1.ª del Rosario, núm. 13, 2.º piso.

Juan Rodríguez, calle de San Francisco, núm. 48.

Francisco Serra, Arrabal bajo de Jesús, núm. 49.

Jaime Novell, calle de San Celestino, núm. 32.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, 6'44, 9'06. Tarde: 12'35, 2'32, 3'48, 6'20.

Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 7'32, 10'46. Tarde: 1'57, 3'12, 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Loreuzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m. De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 2 cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo y De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde. la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.